

加上政府補助，共同經營班的資產累積起來也不小，譬如碧溪鄉匏崙、林美金棗共同經營班，各有資產已近4,000萬元，均屬於班員公同共有，但在不動產登記上發生困難，衍生出許多麻煩。

以經營班買廠房建地，為何「不安心」？

首先是自籌資金購置的廠房建地，共同經營班無法取得土地所有權。當初政府制定農業發展條例，准許共同經營班可以在農地上建房產供給水電，現在他們集資買了土地千萬元，農政機關准許在不違背農用下，准予建廠房，可是地政機關依土地法規定，除自然人、法人外，不得登記為土地所有權人，共同經營班不是自然人也非法人，所以土地花錢買了，卻只能過

戶給臨時推定的某代表人，而這一代表人之權利義務是自然人，有具債權、債務、繼承、被繼承的問題，共同經營班如何去防範應變？共同的財產一直要處在「不確定」狀態中，實在讓人不放心。

接著要蓋廠房，建管單位也有意見，以農民第一代表固然可以，但冠上某某共同經營班為起造人，建管單位認為申請人「不合格」，今後廠房建成後地上物他項權利登記又出問題。緊接著水電方面也不能依章供應。以匏崙金棗處理中心來說，農政機關全力輔導補助，有求必應，我們也照樣做了消防設施，但水電一直是「臨時」的，苦不堪言。進一步來說，共同經營班雖有2,000萬元資產，可是還不夠營運，政府核准農業貸款，但農業銀行認為所提供的班共同資產不能提供做抵押擔保品，一連串的困難，教農民如何是好？因為他們在莊稼方面在行，牽涉到那麼多法令，農民豈不寸步難行！？

農委會農地利用綜合規畫小組已知悉這一情況，黃組長曾來到礁溪來訪問，表示要從修法著手；但修法在目前的立法院又能等到什麼時候？可否在法令上尋出一個可資解決的辦法來，儘速解決問題？使農業基層結構有重大突破，才能真正落實農業政策，使農民對政府具有更大的信心，創造更大福利。

優良愛玉種苗

好消息

特色：

1. 本場特選之優良愛玉種苗，品質可靠，二年結果，產量特豐。
2. 適合本島任何高低海拔地區種植，壽命長達50年以上，回收效益長。
3. 目前本省農業危機景氣中，最不受外來競爭打擊。而物稀價高，最值得大面積栽植的農特產品，且對人體有益之天然健康食品，前景看好。

(本場愛玉種苗區，曾經：省農林廳及台視、中視、農情新聞報導及中廣電台特別採訪播報)



結實果實之愛玉子

刺五加(又名西伯利亞人參)



特色：

1. 本場引進之刺五加，屬五加科之最優良功能之品系，產自東北、黑龍江之神奇植物，比韓國人參更優異，具有增加免疫力、抗癌，阻止腫瘤轉移，調整血壓、血糖、強壯心臟機能，消除疲勞，改善虛弱體質，壯陽、補腎等優異功能。
2. 為一天然健康食品，本場有研製茶包，深獲好評；本場亦有種苗出售，歡迎預約、訂購。農友可採收製成健康茶出售、利潤甚豐，一分地約2斤枝苗。

廣興種苗場 住址：南投縣埔里鎮四維路77號

電話：(049) 983701-901776

苗圃：(049) 988202(中午12~2時，晚上~10時)

